



新《道交条例》25日起实施 持临时居住证不可在沪申领驾照 部分驾校提前“关门”抢学员

不久前，一则“3月25日起，上海市临时居住证不可以申请注册学车”的消息在驾培行业流传开来。记者从上海市交警总队获悉，3月25日起，外省市户籍人员需要持上海市居住证才能在上海申领驾照。近日，记者咨询了数家驾校后发现，有驾校将报名日期提前至3月15日截止，而降价则成了各驾校抢占生源的利器。

青年报见习记者 钟雷



近期来驾校报名的持临时居住证的学员井喷。

青年报资料图

新《条例》促使学费普降500元

近日，上海不少驾校都先后推出优惠活动，“每成功推荐一名学员就可获500元现金礼包”、“开班成功送500元代金券”等内容陆续出现在一些驾校的招生广告中。记者从宝山区某驾校处了解到，近期多家驾校开展的降价优惠活动都是为了应对即将实施的新版《上海市道路交通管理条例》(以下简称《条例》)的要求。

据了解，根据3月25日起将实施的新版《条例》规定：向本市公安机关申领机动车驾驶证，应当持本市户籍证明或者《上海市居住证》等在本市居住、居留的证明。“临时居住证”未出现在新版《条例》中。

而《条例》修订之前的规定为“申领机动车学习驾驶证的，应当符合下列条件：(一)具有本市的居住证明；(二)符合国家规定许可学习驾驶的年龄；(三)驾驶适应性检测合格。

上海市交警总队法制办副主任王馥郁此前接受媒体采访时也曾表示，如果从外省市到上海来居住的居民，要持上海市居住证方可在上海申领驾照。

受新版《条例》影响，不少驾校纷纷推出降价优惠措施。近日记者电话咨询了几家驾校，发现其手动档学

费降价幅度普遍在500元。“原价7000元，你现在来报名只要6500元，考试费用都包在里面了。”一名驾校客服人员在电话中多次强调，这次优惠是近期可能出现的最低价。

有驾校提前截止报名抢学员

采访中记者发现，尽管新版《条例》3月25日才正式实施，但部分驾校将持临时居住证的学员的报名截止日期提前到了3月15日。“我们15日是停止体检，25日是规定不能开班了。”一名驾校教练称，校方的做法也是为了学员考虑。“新政出来之后估计驾校要被限掉60%的学员，我们现在也是抓紧最后一波，之后怎么变再看政策吧。”该教练表示，近期由于持临时居住证的学员大规模报名，体检点每天都处于爆满状态，“要体检记得早一点，早上7点多以后就要排队了。”

业内人士表示，有驾校之所以称3月15日之后不能报名，可能是为了“抢生源”。“体检报名后，要先花一个礼拜左右考完科目一的理论考，然后再上车学习科目二。”该业内人士认为，如果驾校死守着3月25日这个时间再报名，万一有学员没通过理论考，便少了再次报名考试的机会，从而对之后上车练习带来影响。

记者就此向交管部门核实，交管部门表示，目前并未接到任何有关禁止“临时居住证”报名学车被提前的通知。

尽管不少驾校已经开始紧锣密鼓地吸纳学员，但也有部分驾校在新政面前显得十分“淡定”。记者致电宝山区某驾校，工作人员称临时居住证不能报名的规定已经取消，随时可以报名。而另一家驾校的工作人员则表示，目前还未接到相关部门发布的通知，“要是规定，政府部门肯定会提前通知的，现在还没有听说这回事。”

据了解，受到“拍牌需有驾照”、“沪牌中标率低”双重因素影响，近年来申城的学车价格未出现大幅跳水。对于近期驾校纷纷降价的现象，有业内人士表示，驾校也是无奈之举。“在上海多数驾校的生源中，外省市学员占比较大，在部分驾校这个比例达到了近一半。此次政策调整，短期内势必会对驾校行业造成一定冲击。”

业内人士指出，驾校短期内下调学车费用主要是为了抢最后一波持临时居住证的生源。但在行业转型完成后，由于学员总量减少，学费有较大可能会上调，甚至超过此次降价前的金额。

■都市脉搏

海关查获6起毒品 总量超85公斤

本报讯 记者 周胜洁 近日，上海海关对外通报，上海海关驻邮局办事处自今年1月20日至2月8日期间，连续查获走私毒品恰特草案件6起，累计查获毒品恰特草干叶85.85千克。

此次连续查获的6批毒品恰特草均来自东非。海关关员在多批来自该地区的特快进口邮件中发现包装、重量与之前查获的恰特草类似的包裹。海关关员对这些包裹开拆查验后发现，这些包裹内有用粉红色塑料袋简单包裹的疑似恰特草的干叶。经上海市毒品检验中心鉴定，这些干叶均为恰特草干叶。相关案件目前正在调查过程中。

据介绍，恰特草又名巧茶，原产于热带非洲，因其叶中含有兴奋物质卡西酮，咀嚼后对人体中枢神经产生刺激作用并容易成瘾，又被称为“东非罂粟”，是世界卫生组织确定的II类软性毒品。根据我国规定，恰特草与冰毒、氯胺酮等均为国家I类精神药品，凡种植、持有、贩卖、走私、吸食恰特草，均属违法犯罪行为。

洋山自贸区颁发首张诚信示范企业证书

本报讯 记者 周胜洁 日前，上海国检局与上海市商务委联合为菲亚特-克莱斯勒集团的亚太地区汽车零部件仓储分拨中心——摩派汽车零部件贸易(上海)有限公司颁发洋山自贸区首张诚信示范企业证书，旨在通过深化CCC认证制度改革，促进上海自贸区建设成为监管公平高效、营商环境便利的国际高标准自由贸易园区。

据悉，这意味着诚信示范企业在上海口岸进口CCC产品时，可享受“一次审批、多次放行，一次确认、三年有效，直通放行、诚信监管”等贸易便利化举措。此外，上海国检局还为洋山自贸区推出口CCC产品预归类政策，帮企业事先筛选出CCC认证的进口产品。

以摩派汽车为例，试点新政后，摩派的进口汽车“售后服务市场”核心指数——客户订单满足率从以前的83%上升到96%的历史最高位，平均通关时间从9天降至3天的历史最低位，远低于8天的行业平均水平。政策对汽车企业的吸引力显著，诚信示范效应也在迅速扩大，上海自贸区内像宝马中国、通用中国等总部企业和丰田汽车仓储、捷豹路虎亚太分拨中心等营运中心共9家汽车企业已在诚信示范企业名单中，占上海地区进口CCC产品诚信示范企业总数的26%，自贸区内像沃尔沃等一批车企也正在积极申请加入诚信示范企业名单。

上海国检局表示，下一步将在上海自贸区重点深化汽车产品CCC认证制度改革，国家认监委已出台八项措施，着力降低企业认证成本，服务供给侧结构性改革，促进产业转型升级，进一步引领自贸区认证认可制度改革向纵深发展，为上海自贸区汽车产业创造出更多的“改革红利”。

上海国检局销毁10.5万件进口不合格服装

青年报记者 周胜洁

本报讯 在3·15国际消费者权益保护日来临之际，上海国检局对部分不合格进口服装实施集中销毁处理。此次销毁的服装为2016年8月至今在空港和外高桥口岸查获的部分不合格商品，共涉及102批次，总计约10.5万件，货值约38.4万美元，不乏马莎、A&F、H&M、ESPRIT、彪马等消费者熟悉的品牌。

据悉，2016年上海国检局共检出口品质不合格服装1459批，涉及货值812万美元，其中涉及销毁退运

637批。不合格项目主要涉及色牢度、pH值、甲醛超标等。

本次销毁的不合格服装不乏消费者耳熟能详的进口品牌，如韩国童装品牌ALLO&LUGH(阿路和如)、法国著名童装品牌OKADI、JACADI，著名时尚品牌GUESS、马莎、A&F，快时尚品牌H&M、ESPRIT、彪马等。

近年来，纺织类消费品进口量以年均超过5%的速度快速增长，上海国检局以风险管理为主线，加强对进口婴童服装、贴身衣物等高风险商品的检验力度。2016年，通过上海空港口岸发现的法国OKADI、JACADI

童装不合格问题严重的情况，最终都得到国家质检总局采纳，在省市口岸发布预警、全国联防联控。经对数据分析显示，韩国品牌中除已被通报的ALLO&LUGH童装问题外，成人服饰WONDERPLACE、童装MOIMOLN等不合格情况也较严重。

对于不合格货物的后续处置机制，上海国检局采取绿色环保的方式，委托专业环保企业实施集中销毁，以焚烧发电的方式销毁服装形成能源再利用；从监管区域到销毁地点到焚烧场所，货物、车辆均有由检验检疫人员全程管控，实现质量安全全流程闭环管理。